
 

 

 第１２回米原市定例教育委員会 

 

日 時：平成２４年１２月２１日 

                        午後２時００分開会    

場 所：山東庁舎 ３階 

                                第２委員会室 

     

 （出席者） 

教   育   委  員：稲村委員長 河居委員長職務代理者 堀田委員 小路委員  

瀨戸川教育長 

     教  育  部 長：川幡部長 

教  育  総 務 課：岩脇課長 山田課長補佐 

学  校  教 育 課：中島課長  

生  涯  学 習 課：山田課長 

こ  ど  も元気局：坪井局長 

東部給食センタ－：西村所長 

図   書   館：小北館長 

書            記：田 中 

 

１ 委員長あいさつ 

○ 年末まで残り 10 日ほどになりました。本日は学校・園の終業式ということで各学校終わ

っていただいたところかと思います。教育委員会の職員の方も 12 月議会を終え、ほっと

しておられるかと思いますが、年末に向けてよろしくお願いします。 

○ 11 月 16 日から 29日にかけて学校訪問をさせていただきましたが、私なりにメモしたこ

とを何点か述べさせていただきたいと思います。園長・校長先生の管理職としての姿勢

ですが、目指す子ども像は各校分かりやすく提示されていますが、校長として職員にど

う働きかけていくかというところが弱いように思います。先生方の力をより発揮してい

ただくために校長として何をしていくかという話をお聞きしたかった。２つ目は教育環

境の整備が良くなってきたと思いました。また、職員の高齢化の中で初任者を含め若手

の先生の指導をどうしていくかということが、いくつかの学校で課題になっていました。

学校で若い先生を育てていくという意識を持ってもらう必要があるのではないかと思い

ます。４つ目は情報発信です。学校が目指す子ども像を地域の方にアピールする試みは

どうかなと思いました。予算がどのくらい必要か分かりませんが、学校のテーマを入れ

た垂れ幕等を製作して地域の方に見ていただくのも一考かと思います。学校訪問では各

校資料を準備いただきましたが、先生の写真入りの資料が印象に残りました。 

 



 

 

２ 事務局からの報告 

 【教育総務課】 

岩脇課長より概要説明 

【学校教育課】 

中島課長より概要説明 

【生涯学習課】 

山田課長より概要説明 

【こども元気局】 

坪井局長より概要説明 

【給食センター】 

  西村所長より概要説明 

【図 書 館】 

  小北館長より概要説明 

 

委 員：11 月 10 日の問題行動は、金曜に放送室の鍵を開けておき、土曜に侵入したという 

ことですが、計画的に何かをしようと思ったのか、遊び半分だったのでしょうか。 

事務局：遊び半分で学校に入っただけで、物を盗むといった目的ではなかったようです。 

委 員：学校のプールは重要な地域の防火用水になるかと思いますが、プールによっては、 

そのままホースを入れて水が取れるジャッキが付いている所があると聞いています。 

是非とも危機管理局とタイアップして地元の消防団の方に訓練を行っていただくよ 

う連携を取っていただきたいと思います。 

事務局：実際にプールにホースを入れて放水を行うのは、教師ではなかなかできませんので、 

消防署の方に来ていただいての点検を行っています。 

委 員：次年度の河南小学校のスクールバスの運行で、番場出発が６時台で早過ぎるという 

話を聞きましたが、現行のスクールバスでも６時台の運行があるのでしょうか。 

事務局：現在最終ルートを組んでいますが、当初の予定が７時 25分出発でしたので、６時台 

まで早くなることはないと思います。 

事務局：東番場に停留所を設けるので、西番場の一番端から来る子が７時 25分までに集合す 

るとなると、停留所までの距離が 1キロはあるため、７時前後に家を出なければな 

らないという事かも知れません。 

委 員：西番場の方から、バス乗り場をもう１か所設けることができれば良いという話を聞 

きましたが。 

事務局：候補としては、西番場の菜種川の橋のふもとにバスが旋回できる個人の土地があり、 

お話もさせていただきましたが、最終的には積雪時にバスが旋回できないというこ 

とと、中山道の奥は道幅が狭く対向が出来ないため、朝の通勤時に交通の妨げにな 

ると却って苦情を受ける心配もありましたので、東西の番場の保護者の方に協議い 



 

 

ただき、1か所に決めさせていただきました。 

委 員：11月分の事故報告で、問題行動を起こした小学校５年生が「興奮した状態」という 

のは何があったのですか。 

事務局：子どもというのは興奮している時に止めようとすると余計興奮するものですが、今 

回は授業中のことで、意図的ではなく偶然当たってしまった、結果的に先生をほう 

きで叩いたという形の処理になりました。 

委 員：食物アレルギーについて、新しいお子さんが入学されると細かい相談があると思いま 

すが。 

事務局：今度入園・入学されるお子さんについては、現在アレルギー関連の調査票は提出いた 

だいていますが、来年の入園説明会までにアレルギーのあるお子さんについては、医 

師の診断書等を提出していただくことになります。申請書の中でどんなアレルギーが 

あるのか分かってきますので、３月頭に各個人ごとに栄養士が除去、代替について提 

案し、食物アレルギー対応検討委員に判断していただくことになります。 

委 員：医師でも判断が下しにくかったり、親も子どもをかばったりして大変な状況の中で給 

食を出していただいていると思います。一度方向性が決まると変更が難しいと思いま 

すが、先生と話し合いながら良い方向に持って行っていただけると良いと思います。 

給食に週２、３回ほどゼリー等の甘い物が出ていますね。 

事務局：毎月、各学校の代表による輪番制で献立検討会を行っていますが、その中で栄養士が 

考えた献立を給食主任等の意見を聞きながら決定しています。 

委 員：ゼリー等のサイズは幼稚園・小中学校とも同じ大きさですか。中学生には少しの量で 

も小学生には多い。週３日も甘い物が付くと糖分・カロリーの取り過ぎになるのでは 

ないでしょうか。 

事務局：物によってはサイズを変えている時もありますが、栄養士の方に話をしておきます。 

委 員：献立検討委員会には栄養士の方が入ってくださるそうですが、このような意見があっ 

たとお伝えいただき、責任を持ってやっていただくようお願いします。 

 

３ 議題 

議案第６０号 米原市学校給食食物アレルギー対応検討委員会委員の委嘱および任命につい 

       て                          【給食センター】 

 

委 員：設置規程では、委員の任期は、任命の日から翌年の３月 31 日までとなっていますが、 

今回の委嘱による任期はどうなりますか。 

事務局：教育委員会の承認を得て委嘱という形になりますが、本日の教育委員会が終了した 

後、12 月 25日から来年３月 31 日までの任期で考えています。２月の入園説明会の 

時期に各幼稚園から申請が提出されますので、資料を作成してアレルギー対応検討 

委員会に諮りたいと思います。                   議案承認 



 

 

議案第６１号 米原市立河南小学校の校章について            【教育総務課】 

 

委 員：略旗の校名の英語表記は初めてですね。 

事務局：漢字表記で作成するかはデザイナーと協議して、落ち着くデザインに決めたいと思 

っています。 

委 員：校舎や門に入れる校章は、枠なしのデザインですか。 

事務局：枠なしのデザインになります。校章そのものは、鳥と「小」の文字だけです。校章 

を入れる際に、四角い枠を入れられるのであれば枠の中に校章を収めた方がデザイ 

ンは安定するので、資料のような形になります。 

委 員：略旗のバックは白に決定しているのですか。 

事務局：これから協議していきます。校章の基本は青と緑ですが、制服や封筒に使用する等、 

ケースバイケースで色を変えます。 

 議案承認 

 

議案第６２号 米原市立河南小学校校歌の歌詞について          【教育総務課】 

 

委 員：河南小学校（現・醒井小学校）の窓から霊仙は見えるのですか。 

事務局：醒井小学校からは見えますが、息郷小学校からは見えません。 

事務局：歌詞の「霊仙」を「伊吹」にすると、息郷学区の物が何も無くなってしまうという 

ことで、「霊仙」になりました。 

委 員：二番の「蛍とびかう この川は」は、天野川を指しているのですか。 

事務局：丹生川、地蔵川等がありますが、地蔵川にすると醒井色が強く出てしまうので、市 

のシンボル的な蛍で歌詞を作ることになりました。 

委 員：醒井幼稚園の横の川も蛍がたくさん出ますね。 

事務局：蛍は山東小学校でも使用していますが、市の全体的なシンボルとして捉えています 

ので、良いという御意見をいただきました。        

委 員：地元の方からは霊仙を一番に入れて欲しいという希望があったのですか。川につい 

ては、特別に天野川ということではないと思いますが。 

事務局：川は天野川という感じではないですね。醒井は地蔵川です。 

委 員：息郷学区だと菜種川。「蛍とびかう この川」だと、どの川でも良いですね。自分で 

思い描けば良いのですから。 

事務局：二番で中山道について「この道」というフレーズで何か作ろうという案もありまし 

たが、後の歌詞に繋がりません。作詞者が最初に作った歌詞を大きく変えてしまう 

わけにはいかないので、蛍でなければ無理ということになりました。 

事務局：伊吹山から天野川へ行って琵琶湖へ流れて行くというくだりになるかと思いますが、 

「琵琶湖を照らす」だと滋賀県全体を照らす形になるので、「故郷見まもる」で、自分 



 

 

の故郷と解釈していただいたら、「はばたけ」で空へはばたいていけるのではないかと 

思います。 

委 員：上手に１番、２番、３番で「まなぼう」「のびよう」「はばたけ」と作ってあります 

ね。「霊仙仰ぐ」の漢字の歌詞は、１、２年生でも読めますか。 

事務局：低学年でも歌を覚えてしまえば大丈夫だと思います。 

議案承認 

 

議案第６３号 後援等名義使用承認について 

【協議案件】 

 ○書展 『Happiness－墨人の笑顔－』                 【教育総務課】 

【報告案件】 

 ○雪合戦奥伊吹バトル＆かまくら祭２０１３              【教育総務課】 

後援承認 

 

４ その他  

 ○平成２４年度 夏季休業期間中の授業実施について          【学校教育課】 

 

委 員：エアコン導入費用の試算はされていますか。 

事務局：まだ試算まではしていませんが、温暖化の問題もあり、エアコン導入について考え 

ていかなければならないと思っています。ただ、冷房だけのエアコンと灯油を使用 

する暖房設備の２つを持つのは効率が悪いため、冷暖房のできるエアコンを設置し 

て暖房設備をはずす等の検討が必要です。現在は統合に係る認定こども園の園舎の 

整備が優先していますので、そちらが片付きましたら具体的に考えていきたいと思 

います。 

事務局：便所の整備の問題もあり、エアコンとどちらを優先するかの結論がまだ出ていませ 

ん。今の低学年は和式便所では無理とのことなので、対応しなければならない問題 

として出てきています。 

委 員：足首が曲がらないというのも問題ですね。運動神経、体育にも影響が出てきている 

のではないでしょうか。 

事務局：幼稚園でも和式の設備で訓練していますが、難しいようです。 

事務局：夏季休業期間中の授業実施についてのアンケート結果は、学校としてまとめた意見 

だけでなく個人的な意見もあるようです。課題はありますが、今年は無事に登下校 

の問題、熱中症への対処ができたと思います。長浜市では夏季休業中に給食を２日 

間実施しておられますが、給食には多くの予算が必要ですので、今のところは午前 

中の授業実施とさせていただきたいと思います。実施授業時数については、学校に 

よって９～12 時間の差が生じています。 



 

 

委 員：家庭に和式トイレがない状況になってきて、子どもの家庭での生活状況と学校環境 

の違いに対応しなければならない。これからの課題ですね。 

事務局：築 30 年を超えている施設が３分の２を超えています。耐用年数は 60 年ですので、 

施設の延命措置にも力を入れなくてはなりません。それと併せてエアコンの措置、 

トイレ改修の構想を考える必要があります。来年度の国の事業等を見ながら今後提 

案させていただきたいと思います。 

委 員：今度増設される坂田小のトイレは洋式にされますか。 

事務局：全部洋式になります。 

 

○平成２４年度 市教委学校訪問のまとめについて           【学校教育課】 

 

委 員：学校訪問の時期が毎年同じ時期なので、実施時期を考えていただきたい。 

事務局：５、６月は人事主事の学校訪問がありますので、同時期は無理です。時期としては 

変えようがありません。 

委 員：都市連協の情報交換の中でも、全部の園・学校を訪問している所と一部だけの所と 

あります。委員全員が全部の学校を訪問できるわけではないので、その辺をどうす 

るか。時期的にも今までの方法でということになりますか。 

事務局：18 学級以上ある学校では全学級を見ていただくために、各学級２分程度で計画して 

いた所もあるようです。小規模の学校と見学する時間に差が出るのはいたしかたな 

いことだと思います。 

委 員：学校によっては後の時間がゆっくり取れた所がありましたので、大変だとは思いま 

すが、大きい学校でも時間の調整をお願いしたいと思います。 

 

次回  

      第１回定例委員会   １月１８日（金） 午後２時００分～ 

                 山東庁舎 ３階 第２委員会室 

以上をもって 第１２回定例教育委員会を午後３時５０分に終了した。  
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